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Отчет 
о реализации в 2016 году Плана мероприятий «дорожной карты» развития малого и среднего предпринимательства в Краснодарском крае на 2015-2018 годы 

1. Анализ ситуации в сфере развития и поддержки малого и среднего предпринимательства.

1.1. Анализ развития и поддержки малого и среднего предпринимательства в Краснодарском крае.

В экономике Краснодарского края сфера малого и среднего предпринимательства занимает важное место.

По итогам 2016 года (оценка) на территории края осуществляли деятельность 298,7 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства, по отношению к прошлому году произошло их увеличение на 2,4 %.

Наибольшее количество субъектов малого и среднего предпринимательства сосредоточено в сферах торговли и ремонта, операций с недвижимым имуществом, аренды и предоставления услуг, транспорта и связи, доля которых в общем количестве малых и средних форм хозяйствования составляет 69,3 %
По итогам 2016 года (оценка) в сферу малого и среднего предпринимательства в качестве работников вовлечено 562,9 тысяч человек, по отношению к прошлому году произошло их увеличение на 0,6 %.

Наибольший уровень занятых в малом и среднем предпринимательстве в качестве работников сосредоточен в сферах торговли и ремонта, обрабатывающих производств, операций с недвижимым имуществом, аренды и предоставления услуг, строительства, на их долю приходится 73,3 % от численности населения, занятого в данном секторе экономики в качестве работников.

Оборот субъектов малого и среднего предпринимательства по итогам 2016 года (оценка) составил 1883,1 миллионов рублей, по отношению к прошлому году прирост значения данного показателя составил 6,4 %.

Наибольшая часть оборота субъектов малого и среднего предпринимательства приходится на сферы торговли и ремонта, обрабатывающих производств, доля которых в обороте всех малых и средних форм хозяйствования составляет 71,6 %.
Объем инвестиций в основной капитал субъектов малого и среднего предпринимательства по итогам 2016 года (оценка) составил 59 023,7 миллионов рублей, что на 1,7 % больше, чем в прошлом году.

Наибольший объем капитальных вложений приходится на сферы торговли и ремонта, обрабатывающих производств, операций с недвижимым имуществом, аренды и предоставления услуг, строительства, доля которых в объеме инвестиций в основной капитал малых и средних форм хозяйствования составляет 86,6 %.

Информация об оказании поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства отражена в разделе 3 отчета.
1.2. Выявление факторов, препятствующих развитию малого и среднего предпринимательства на территории Краснодарского края (в соответствующей сфере деятельности), и подготовка предложений по их устранению.

Департаментом промышленной политики Краснодарского края установлено, что низкая производительность труда, высокая степень морального и технического износа оборудования, малая доля высококвалифицированных кадров, а также высокая стоимость кредитов и ужесточение требований банков к заемщикам представляют собой факторы, препятствующие развитию малого и среднего предпринимательства.

Инструментами для минимизации указанных факторов и достижения дальнейшего прогресса в промышленности на сегодняшний день представляются следующие:

реализация мер государственной поддержки, предусмотренных как на краевом, так и на федеральном уровне;

сопровождение промышленных предприятий в «ручном» режиме, оказание всестороннего содействия в решении проблемных вопросов;

максимальное вовлечение продукции промышленных предприятий Краснодарского края в систему государственных и муниципальных закупок;

содействие в реализации проектов по созданию импортозамещающих производств;

выработка комплекса мер, позволяющих наладить систему кооперационных связей промышленных предприятий.

Департаментом промышленной политики Краснодарского края в 2016 году проводилась работа по реализации указанных направлений. В частности, в рамках государственной программы «Развитие промышленности Краснодарского края и повышение ее конкурентоспособности» шести субъектам деятельности в сфере промышленности были выданы субсидии на возмещение части произведенных ими затрат на техническое перевооружение и модернизацию промышленных производств на общую сумму 14 млн. рублей, что позволило создать более 110 новых высокопроизводительных рабочих мест.
В 2017 году планируется увеличить количество мероприятий данной государственной программы и объем их финансирования. В указанных целях разработана редакция изменений в государственную программу, в которой предусмотрены такие мероприятия как предоставление субсидий на уплату процентов по кредитам, взятым на пополнение оборотных средств, субсидии на техническое подключение к сетям, а также субсидирование промышленных предприятий, осуществивших обучение и переквалификацию сотрудников. В настоящее время проект изменений в государственную программу проходит в установленном порядке процедуру согласования.

Кроме того, в рамках реализации мер государственной поддержки, оказываемой на федеральном уровне, 7 промышленных предприятий Краснодарского края в 2016 году получили субсидии на общую сумму свыше 270 млн. рублей. Посредством институтов развития более чем двадцатью предприятиями получены льготные займы и кредиты на общую сумму порядка 520 млн. рублей.

Таким образом департаментом промышленной политики Краснодарского края на постоянной основе ведется работа по исключению факторов, препятствующих развитию малого и среднего предпринимательства на территории Краснодарского края.
Департаментом потребительской сферы и регулирования рынка алкоголя Краснодарского края выявлены основные барьеры, препятствующие развитию малого и среднего предпринимательства на территории Краснодарского края:
отсутствие стартового капитала для начала деятельности предприятия; 

ограниченная доступность финансовых ресурсов, обусловленная тем, что многие банки неохотно дают кредиты индивидуальным предпринимателям на открытие и развитие бизнеса; 

труднодоступность офисных, производственных или торговых площадей в связи с тем, что арендная плата растёт с каждым годом;

ограниченность доступа субъектов малого сектора экономики к рынкам сбыта, как на муниципальном, так и на федеральном уровне, что объясняется небольшими ресурсными возможностями субъектов малого бизнеса по сравнению с крупными предприятиями; 

нехватка высококвалифицированных кадровых ресурсов в связи с невозможностью платить высокую заработную плату. 

Негативное воздействие на сектор малого и среднего предпринимательства оказали и кризисные явления. Рост процентных ставок, кризис ликвидности и другие смежные факторы отрицательно повлияли на себестоимость продукции и рентабельность бизнеса, инвестиционные планы и финансовую устойчивость малых и средних предприятий.

Кроме этого, фактором, сдерживающим развитие малого и среднего бизнеса, является рост цен, ограничивающий спрос на реализуемые товары и услуги. 

При этом, департаментом потребительской сферы и регулирования рынка алкоголя Краснодарского края установлено, что рост розничных цен в основном произошел по причине увеличения отпускных цен у производителей. 

В целях недопущения необоснованного роста цен департаментом потребительской сферы и регулирования рынка алкоголя Краснодарского края были направлены письма в адрес Федеральной антимонопольной службы, министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, производителям Краснодарского края и за его пределами.

По информации полученной от указанных служб и товаропроизводителей установлено, что рост цен связан с увеличением производственных, трудовых экологических сборов, а также ростом транспортных тарифов, повышением цен на сырье и ГСМ. Повышение цен на плодоовощную продукцию связанно с сезонным повышением.

С целью оказания содействия товаропроизводителям малых форм хозяйствования в реализации продукции в 2016 году на территории всех муниципальных образований была организована работа ярмарок.

По состоянию на 1 января 2017 года на территории края выделена 701 площадка для проведения ярмарок с участием представителей сельскохозяйственных предприятий, крестьянско-фермерских и личных подсобных хозяйств, из них 76 ярмарок «выходного дня», из которых 6 – «праздничные». Всего с начала года на ярмарках реализовано 230,5 тыс. тонн продукции, в том числе на ярмарках «выходного дня» – 38,1 тыс. тонн.

Для продажи товаров на ярмарках предоставлено порядка 50,5 тыс. торговых мест, а число участников, осуществляющих торговлю на ярмарках, составило 32,1 тысячи.
Министерством курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края выявлены следующие факторы, препятствующие развитию малого и среднего предпринимательства на территории Краснодарского края.
1. Проблема предоставления акваторий Черного и Азовского морей в пользование на основании договоров водопользования, заключаемых Кубанским бассейновым водным управлением по итогам проводимых аукционов.

В 2013 году в законодательство, регламентирующее порядок предоставления участков акватории водных объектов, были внесены изменения. Они касались исключения обязательного требования наличия у заявителя прав на земельный участок, необходимый для целей водопользования. Впоследствии, в 2015 году, это привело к проблеме оформления права пользования водными объектами предприятиями санаторно-курортного комплекса. 

Услуги санаторно-курортных организаций Азово-Черноморского побережья Краснодарского края в большинстве случаев предполагают обязательное предоставление пляжного отдыха клиентам. Отсутствие прав на участки водных объектов у санаторно-курортных организаций не позволяет в полной мере реализовать планы землепользователей по благоустройству пляжей, что в конечном итоге сказывается на количестве отдыхающих, воспользовавшихся услугами, предоставляемыми санаторно-курортными организациями. 

В соответствии с частью 1 статьи 11 Водного кодекса РФ водные объекты для целей рекреации предоставляются на основании договоров водопользования, заключаемых по результатам проведенного аукциона. Надзор за соблюдением условий договоров на водопользование осуществляет Департамент Росприроднадзора по Южному федеральному округу.

Несмотря на то, что статьей 49 Водного кодекса РФ предусмотрена возможность использования водных объектов, содержащих природные лечебные ресурсы, для лечебных и оздоровительных целей, иной порядок их предоставления в пользование, кроме как предусмотренного статьей 11 Водного кодекса РФ, не предполагается.

Так, статьей 10 Федерального закона от 23 февраля 1995 года № 26-ФЗ «О природных лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах» природные лечебные ресурсы предоставляются юридическим и физическим лицам для лечения, оказания услуг профилактики заболеваний, отдыха. Предоставление природных лечебных ресурсов в целях, не предусмотренных указанным Федеральным законом, как правило, не допускается. Правительство Российской Федерации, в исключительных случаях, при наличии положительного заключения экологической и санитарно-эпидемиологической экспертизы разрешает использование природных лечебных ресурсов для целей, не связанных с лечением, профилактикой и отдыхом населения, если это не влечёт ущерб для курортно-рекреационного потенциала соответствующих территорий.

Однако несмотря на ограничения, установленные указанным Федеральным законом, порядок предоставления водных объектов остается неизменным, то есть на основании договора водопользования в соответствии со статьей 11 Водного кодекса РФ.

В целях разрешения сложившейся ситуации министерством курортов и туризма Краснодарского края в 2015 году проведено совещание с участием Кубанского бассейнового водного управления. По результатам совещания министерство обратилось в Федеральное агентство водных ресурсов с предложением рассмотреть возможность внесения изменений в приказ Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 22 мая 2014 года № 225 («Об утверждении Административного регламента Федерального агентства водных ресурсов по предоставлению государственной услуги по предоставлению водных объектов в пользование на основании договора водопользования, в том числе заключенного по результатам аукциона, по оформлению перехода прав и обязанностей по договорам водопользования»). Предлагаемые изменения предусматривают наличие у заявителя земельного участка, используемого для организации пляжа. Данное условие, по мнению министерства, обеспечило бы более активное участие санаторно-курортных организаций в аукционах.

Федеральное агентство водных ресурсов проинформировало министерство о том, что требование по наличию земельного участка, необходимого для осуществления водопользования, было исключено из перечня документов постановлением Правительства Российской Федерации от 11 октября 2012 года № 1039 («О внесении изменений в некоторые акты правительства Российской Федерации по вопросам предоставления водных объектов в пользование и ведения государственного водного реестра»). Одним из инициаторов исключения данного документа была Федеральная антимонопольная служба России. Установлено, что внесение изменений в указанный регламент не требуется.

Учитывая сложившуюся ситуацию, министерство курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края считает необходимым рассмотреть возможность внесения следующих изменений в действующее законодательство:

в части 2 статьи 11 Водного кодекса РФ предусмотреть в качестве отдельной цели водопользования деятельность, связанную с оказанием услуг санаторного, профилакторного и лечебно-оздоровительного характера;

предоставление акватории водных объектов для целей деятельности, связанной с оказанием услуг санаторного, профилакторного и лечебно-оздоровительного характера, осуществлять на основании решения о предоставлении водного объекта в пользование при условии подтверждения заявителем наличия материально-технической базы для осуществления заявленных видов деятельности, в том числе земельного участка, необходимого для ведения намечаемой деятельности.

2. Проблема допуска к эксплуатации пляжей при отсутствии права пользования водным объектом.

В настоящее время в Краснодарском крае далеко не все владельцы земельных участков являются законными водопользователями, равно как и водопользователи не являются владельцами земельных участков. Данная ситуация стала возможной вследствие исключения из состава условий предоставления водных объектов в пользование пункта о наличии земельного участка, необходимого для осуществления водопользования.

Вместе с тем, согласно определению, данному законодателем, пляжем является комплекс, состоящий из земельного участка и примыкающей к нему акватории. 

В настоящее время на территории Азово-Черноморского побережья Краснодарского края нередко встречаются ситуации, когда акватория моря и примыкающий к ней земельный участок находятся в пользовании у разных хозяйствующих субъектов. Таким образом, в случае достижения соответствующего соглашения, данные хозяйствующие субъекты могут создать комплекс, соответствующий определению «пляж».

Однако, в данной ситуации остается неразрешенным вопрос о том, какой из хозяйствующих субъектов (водопользователь или землепользователь) будет являться владельцем пляжа и обязан обратиться в ГИМС МЧС России по Краснодарскому краю для прохождения освидетельствования пляжа. Министерство курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края предлагает решить данный вопрос посредством соответствующего соглашения, заключаемого хозяйствующими субъектами. Освидетельствование пляжа следует проводить по заявлению владельца пляжа в случае предоставления договора водопользования либо решения о предоставлении водного объекта в пользование, документов, подтверждающих право пользования прилегающим земельным участком, а также соглашения о сотрудничестве, заключенного между водопользователем и землепользователем.

3. Проблема предоставления территорий в качестве пляжных хозяйствующим субъектам.

В 2015 году в муниципальных образованиях город Новороссийск и Темрюкский район сложилась судебная практика, которая показала несовершенство водного и земельного законодательства при предоставлении земельных участков в береговой полосе моря.

Имеются судебные решения, согласно которым:

администрации поселений не имеют права распоряжаться пляжами, так как земельные участки в пределах 20-метровой береговой полосы являются федеральной собственностью; 

органы местного самоуправления не имеют права передавать свои полномочия по обеспечению безопасности людей на водных объектах, охране их жизни и здоровья хозяйствующим субъектам;

установлено требование об обязательном наличии у землепользователей (арендаторов пляжей) договоров водопользования.

В соответствии с Правилами охраны жизни людей на водных объектах в Краснодарском крае, утвержденными постановлением главы администрации Краснодарского края от 30 июня 2006 года № 536, до начала купального сезона каждый пляж должен получить акт технического освидетельствования. Одним из условий для получения данного документа является выставление буйковых ограждений по акватории водного объекта.

Однако представители департамента Росприроднадзора по Южному федеральному округу полагают, что вынесение буйковых ограждений подтверждает факт пользования акваторией водного объекта при отсутствии договора водопользования. Судебная практика, сформированная по данному вопросу, говорит о том, что доводы департамента Росприроднадзора по Южному федеральному округу обоснованы.

Таким образом, складываются конфликтные ситуации между правообладателями водной акватории и пляжной территории, которые не способствуют как нормальному функционированию пляжной территории, так и обеспечению безопасности граждан на воде.

Безусловно, все вопросы предоставления земельных участков в пользование строго регламентированы законодательством и должны соблюдаться в обязательном порядке. Вместе с тем, согласно позиции территориального управления Росимущества по Краснодарскому краю расположение земельного участка в пределах водоохранной зоны федерального водного объекта само по себе не свидетельствует о наличии права собственности Российской Федерации на него.

Скорейшее решение вопроса о принадлежности береговой полосы Чёрного и Азовского моря позволит обеспечить комфортное пребывание отдыхающих на пляжах Краснодарского края.
4. Проблема оказания услуг по прокату маломерных судов и катамаранов, катания на надувных конструкциях без оформления права пользования водными объектами. Обеспечение безопасности отдыхающих на водных объектах.

Одной из основных проблем этого сезона стало массовое хаотичное предоставление услуг по прокату маломерных судов и катамаранов, катанию на надувных конструкциях без договоров водопользования либо с нарушением их условий, без должной организации технических зон. 

Особую обеспокоенность в этом вопросе вызывают пляжи в пос. Витязево (Анапа), в пос. Джубга, Лермонтово, Новомихайловский и Шепси (Туапсинский район), пляж Суджукская коса (Новороссийск), где одна за одной расположены технические зоны, крадущие у отдыхающих благоустроенную площадь пляжа и акваторию для купания.

Министерством курортов и туризма Краснодарского края неоднократно направлялись результаты проведенных мониторингов для устранения недостатков в адрес глав муниципальных образований Краснодарского края и органов надзора, однако принятые меры не оказали должного воздействия на нарушителей.

Мера административной ответственности к лицам оказывающих услуги по прокату маломерных судов и катамаранов, катанию на надувных конструкциях при отсутствии договора на водопользование незначительна (ст. 7.6 КоАП РФ - минимальный штраф составляет 10 тыс. рублей).
Нарушителю проще заплатить штраф и продолжить свою незаконную деятельность, многократно перекрывая финансовые потери. Штрафные санкции, применяемые ГИМС МЧС РФ по Краснодарскому краю, также незначительны.

Действенной мерой на нарушителя могло бы стать изъятие либо арест вещей, явившихся орудиями совершения или предметами административного правонарушения (гидроциклов, катамаранов и надувных конструкций), однако данная практика встречается очень редко.

В целях повышения эффективности выявления правонарушений в данной области и привлечения нарушителей к ответственности необходимо создание межведомственной рабочей группы из состава сотрудников органов надзора (ГИМС МЧС России по Краснодарскому краю, Департамента Росприроднадзора по ЮФО, ГУ МВД России по Краснодарскому краю, Управления на транспорте МВД России по ЮФО) и иных заинтересованных органов государственной власти с привлечением к участию в работе группы сотрудников администраций муниципальных образований Краснодарского края и министерства курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края.

Кроме того, в целях обеспечения работы вышеуказанной группы необходимо провести анализ возможных мест временного хранения изымаемых и арестовываемых в результате работы группы плавательных средств. 
В то же время необходимо отметить следующее.
В летнем курортном сезоне 2016 года на территории Краснодарского края прошли освидетельствование и допущены к эксплуатации 469 пляжных территорий, в том числе 11, расположенных в степной зоне. Из общего количества функционирующих пляжей 90 детских.

Общее количество пляжных территорий в 2016 году увеличилось на                    9 пляжей (Ейский район – 6, город-курорт Сочи – 3). Протяженность пляжных территорий увеличилась на 2 км, вместимость на 13 тысяч человек. 

Все пляжные территории, допущенные к эксплуатации, получили акты технического освидетельствования пляжа в территориальных инспекторских участках ФКУ «Центр ГИМС МЧС РФ по Краснодарскому краю» и санитарно-эпидемиологические заключения в территориальных отделах управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Краснодарскому краю. 

Для организации пляжного отдыха гостей и жителей допущенные пляжные территории, включая новые, были оснащены необходимой пляжной инфраструктурой. В соответствии с требованиями действующего законодательства организованы мероприятия для обеспечения безопасности людей на воде.
Министерством транспорта и дорожного хозяйства Краснодарского края установлено, что одним из факторов, оказывающих негативное влияние на развитие предпринимательства в сфере транспортных услуг на территории Краснодарского края, является перевозка пассажиров и багажа лицами, незаконно осуществляющими данную деятельность с помощью транспортных средств, используемых в качестве легковых такси. 

Значительное число граждан, зарабатывающих с помощью нелегальных перевозок легковыми такси, официально являются неработающими, что позволяет сделать вывод об их неформальной занятости. Зачастую такие перевозчики не проводят предрейсовые и послерейсовые медицинские осмотры водителей, в том числе на предмет алкогольного и наркотического опьянения, не осуществляют надлежащим образом проверки технического состояния транспортных средств, не соблюдают режим труда и отдыха водителей. Также нелегальные перевозчики чаще нарушают правила дорожного движения, в том числе скоростной режим, что может привести к увеличению количества ДТП, а отсутствие страхования гражданской ответственности перевозчика за причинение вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров подвергает угрозе жизнь и здоровье пассажиров. 

Следует отметить, что на территории Краснодарского края сложилась также сложная ситуация на рынке регулярных пассажирских перевозок, когда отдельные индивидуальные предприниматели осуществляют регулярные перевозки пассажиров под видом заказных. Существует тенденция к увеличению таких перевозок в период проведения различных культурно-массовых мероприятий, курортного сезона. Действия перевозчиков, осуществляющих регулярные пассажирские перевозки под видом заказных, снижают пассажиропоток и наносят ущерб финансовому состоянию действующих автотранспортных предприятий.

Непринятие надлежащих мер к хозяйствующим субъектам, осуществляющим незаконные перевозки пассажиров и багажа, приводит к снижению безопасности дорожного движения, ухудшению качества транспортного обслуживания населения и созданию условий для недобросовестной конкуренции. 

Недополученные доходы в бюджеты всех уровней от нелегального осуществления данного вида деятельности в сложившихся экономических условиях являются существенными, и проводимая работа по увеличению числа выданных разрешений, легализации соответствующих хозяйствующих субъектов требует активизации в рамках действующего законодательства. 

Министерство транспорта и дорожного хозяйства Краснодарского края является административным органом, уполномоченным выдавать разрешения перевозчикам, осуществляющим деятельность по перевозке пассажиров и багажа легковыми такси, проверять правильность осуществления ими разрешенной деятельности, составлять протоколы и рассматривать дела об административных правонарушениях по статьям 11.14.1 и 12.31.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях совершаемых в процессе осуществления этой деятельности. При этом, проверкам со стороны министерства транспорта и дорожного хозяйства Краснодарского края могут подвергаться только те перевозчики, которые зарегистрированы в установленном порядке и по своей инициативе обратились за получением соответствующего разрешения. Данные проверки осуществляются в соответствии с нормами Федерального закона от 26.12.2008 года № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля». 
На территории Краснодарского края работают 175 таксомоторных организации и 1997 индивидуальных предпринимателей, получивших разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковыми такси. Перевозка пассажиров выполняется 13838 автомобилями, соответствующими требованиям краевого законодательства.

Для активизации мероприятий, направленных на выявление и пресечение деятельности лиц, незаконно оказывающих услуги по перевозке пассажиров и багажа легковым такси, министерством транспорта и дорожного хозяйства Краснодарского края в 2016 году организовано и проведено 
9 совещаний и рабочих встреч (с участием руководителей и представителей заинтересованных структур), в том числе под председательством заместителя главы администрации (губернатора) Краснодарского края А.А. Алексеенко.

Также министерством транспорта и дорожного хозяйства Краснодарского края принято участие в шести выездных заседаниях рабочей группы комитета по вопросам топливно-энергетического комплекса, транспорта и связи ЗСК по вопросу выявления на территории отдельных муниципальных образований нарушений законодательства в сфере перевозок пассажиров и багажа легковым такси и пресечению предпринимательской деятельности без разрешения (муниципальные образования г. Геленджик, г. Новороссийск, Каневской, Лабинский, Мостовской, Ейский районы). Принято участие в 3-х совещаниях, проводимых Управлением Роспотребнадзора по Краснодарскому краю, прокуратурой Краснодарского края по вопросам контроля за исполнением законодательства при перевозках пассажиров и багажа автомобильным транспортом.

Кроме того, согласно информации, предоставленной муниципальными образованиями Краснодарского края, за 2016 год рабочими группами было организовано и проведено 2399 мероприятий, направленных на выявление и пресечение деятельности лиц, незаконно оказывающих услуги по перевозке пассажиров и багажа легковым такси, по результатам которых составлено 
2398 протоколов об административных правонарушениях. В рамках административных производств по ч. 2 ст. 14.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях сотрудниками полиции изъято 537 транспортных средств, которые перемещены на специализированные стоянки до решения суда.
Также, в целях развития предпринимательской деятельности, снижения неформальной занятости населения министерство транспорта и дорожного хозяйства Краснодарского края в течение 2016 года принимало участие в заседаниях рабочей группы по принятию мер, направленных на снижение неформальной занятости, проводимых министерством труда и социального развития Краснодарского края.
1.3. Анализ поступивших в адрес Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Краснодарском крае жалоб от субъектов малого и среднего предпринимательства, права и законные интересы которых были нарушены.
В адрес Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Краснодарском крае (далее – Уполномоченный) в 2016 году поступило 1392 обращения, 300 жалоб (по 250 из них работа завершена).
При этом, доля жалоб, по итогам рассмотрения которых права заявителя полностью или частично восстановлены – 64 %.
Также в 2016 году Уполномоченным:
подготовлено и направлено 32 ходатайства о привлечении виновных должностных лиц к дисциплинарной и административной ответственности;

осуществлено 12 посещений мест лишения свободы в целях защиты прав подозреваемых, обвиняемых и осужденных по делам о преступлениях, предусмотренных некоторыми «экономическими» статьями УК РФ;
принято участие в 13 судебных заседаниях по обращениям заявителей;

с письменного согласия заявителей, в отношении которых проводились проверки (в рамках государственного контроля (надзора) или муниципального контроля), принято участие в 56 таких проверках;
в антимонопольный орган направлено 13 обращений с просьбой проведения проверки по обращению заявителей;

в органы государственной власти Краснодарского края, органы местного самоуправления направлено 17 мотивированных предложений о принятии нормативных правовых актов (о внесении изменений в нормативные правовые акты или признании их утратившими силу);

подготовлена 91 экспертиза, по результатам которых подготовлены заключения на проекты нормативных правовых актов, в том числе в рамках процедур оценки регулирующего воздействия, затрагивающих права и законные интересы субъектов предпринимательской деятельности, являющиеся обязательными для рассмотрения органами исполнительной власти, органами местного самоуправления. 

2. Совершенствование законодательства Краснодарского края, регулирующего правоотношения в сфере развития малого и среднего предпринимательства.
2.1. Подготовка предложений по внесению изменений в Федеральный Закон от 22 ноября 1995 года № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» в части:
1) передачи субъектам Российской Федерации полномочий по лицензированию и лицензионному контролю производства, хранения и поставок вина и игристых (шампанских) вин, произведенных из отечественного винограда.
Министерство сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края считает нецелесообразным в настоящее время передачу субъектам Российской Федерации полномочий по лицензированию производства, хранения и поставок вин виноградных, шампанских и игристых, произведённых из отечественного винограда, так как федеральными органами исполнительной власти (Минсельхозом России и Росалкогольрегулированием) должна быть сформирована единообразная практика выдачи лицензий.
2) увеличение срока действия лицензий на осуществление деятельности по производству вина и игристых (шампанских) вин, произведенных из отечественного винограда, до 10 лет.
Министерством сельского хозяйства Российской Федерации в Правительство Российской Федерации направлен проект федерального закона (с целью его официального выдвижения), разработанный АНО «Союз виноградарей и виноделов России» при участии управления по виноградарству и винодельческой промышленности Краснодарского края, направленный на увеличение срока действия данных лицензий до 15 лет.
2.2. Подготовка предложений по внесению изменений 
в Налоговый Кодекс Российской Федерации в части установления пониженной ставки акциза на вино, произведенное из отечественного винограда.
В соответствии с действующей в настоящее время редакцией статьи 193 Налогового кодекса Российской Федерации установлены льготные ставки акциза на вина с защищенным географическим указанием, с защищенным наименованием места происхождения – 5 рублей за 1 литр (для остальных вин – 18 рублей), а на игристые (шампанские) вина с защищенным географическим указанием, с защищенным наименованием места происхождения – 14 рублей за 1 литр (при общем уровне ставки для шампанских вин 36 рублей за 1 литр).

2.3. Подготовка предложений по увеличению расходных обязательств Краснодарского края, направленных на финансирование мероприятий по государственной поддержке субъектов предпринимательской деятельности в соответствии с подпрограммой «Развитие подотрасли виноградарства и виноделия» государственной программы Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия».
В 2016 году существенно увеличены ставки субсидирования на возмещение части затрат на закладку и уход за виноградниками, впервые из федерального бюджета были предусмотрены субсидии на установку шпалеры. 
В результате в 2016 году финансирование мероприятий, направленных на развитие виноградарства и виноделия в Краснодарском крае составило 381,2 млн. рублей, в том числе за счет средств краевого бюджета 81,2 млн. рублей и за счет средств федерального бюджета 300,0 млн. рублей (157,5 млн. рублей в 2015 году).
2.4. Обеспечение разработки и утверждения в установленном порядке проекта государственной программы Краснодарского края «Развитие промышленности Краснодарского края и повышение ее конкурентоспособности».

Государственная программа Краснодарского края «Развитие промышленности Краснодарского края и повышение ее конкурентоспособности» утверждена постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 30 ноября 2015 года № 1138.
2.5. Подготовка предложений по увеличению расходных обязательств Краснодарского края по государственной поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства в рамках мероприятий, связанных с содействием повышению энергоэффективности их производств в соответствии с подпрограммой «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории Краснодарского края на период 2014 - 2020 годов» государственной программы Краснодарского края «Развитие топливно-энергетического комплекса».

По информации, поступившей из министерства топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Краснодарского края, в направлении развития и поддержки предпринимательской деятельности в топливно-энергетической сфере в рамках реализации подпрограммы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории Краснодарского края» государственной программы Краснодарского края «Развитие топливно-энергетического комплекса» субъектам малого и среднего бизнеса по мероприятиям, связанным с содействием повышению энергоэффективности их производств, финансовая поддержка в 2016 году не оказывалась
2.6. Подготовка в установленном порядке изменений в государственную программу Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия», утвержденную постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 14 октября 2013 года № 1204, по итогам реализации плана мероприятий («дорожной карты») по содействию импортозамещению в сельском хозяйстве на 2014-2015 годы, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 октября 2014 года № 1948-р (при необходимости).

Постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 5 октября 2015 года № 944 утверждена государственная программа Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия».
2.7. Подготовка предложений по внесению изменений в подпрограмму «Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства в Краснодарском крае на 2014 – 2018 годы» государственной программы Краснодарского края «Экономическое развитие и инновационная экономика», утвержденной постановлением главы администрации (губернатором) Краснодарского края от 14 октября 2013 года № 1201, предусматривающих мероприятия по софинансированию расходных обязательств муниципальных образований Краснодарского края по развитию субъектов малого и среднего предпринимательства по возмещению (субсидированию) из местного бюджета части затрат субъектов предпринимательской деятельности:

на ранней стадии их деятельности;

на уплату первого взноса при заключении договора финансовой аренды (лизинга), понесенных субъектами малого и среднего предпринимательства;

на уплату процентов по кредитам, привлеченным в российских кредитных организациях на приобретение оборудования в целях создания и (или) развития либо модернизации производства товаров (работ, услуг).

В 2015-2016 годах реализация вышеуказанных мероприятий финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства осуществлялась органами местного самоуправления муниципальных образований Краснодарского края на условиях софинансирования.

2.8. Подготовка законодательной инициативы главы администрации (губернатора) Краснодарского края по введению «налоговых каникул» для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, применяющих патентную и упрощенную системы налогообложения, осуществляющих деятельность в производственной, социальной и научной сферах.

В качестве мер, направленных на развитие малого и среднего предпринимательства в Краснодарском крае, в 2015 году был принят ряд региональных законов, которые значительным образом до 1 января 2018 года снизят налоговую нагрузку для отдельных категорий плательщиков упрощенной и патентной систем налогообложения. 

В рамках Закона Краснодарского края от 8 мая 2015 года № 3169-КЗ «Об условиях применения упрощенной системы налогообложения на территории Краснодарского края» (с изменениями и дополнениями от 30 ноября 2015 года) для плательщиков упрощенной системы налогообложения, осуществляющих деятельность в производственной, социальной и научной сферах, предусмотрены льготные налоговые ставки и «налоговые каникулы»:

для индивидуальных предпринимателей, впервые зарегистрированных 
с 13 мая 2015 года, налоговая ставка в течение двух налоговых периодов будет составлять 0 %;

для индивидуальных предпринимателей, впервые зарегистрированных до 13 мая 2015 года, и организаций, выбравших в качестве объекта налогообложения «доходы, уменьшенные на величину расходов» с 1 января 2016 года установлена налоговая ставка в размере 5 %, по объекту «доходы» также с 1 января 2016 года в размере 3 %. 

Законом Краснодарского края от 30 ноября 2015 года № 3279-КЗ 
«О внесении изменений в Закон Краснодарского края «О введении в действие патентной системы налогообложения на территории Краснодарского края» (далее – Закон № 3279-КЗ) «налоговые каникулы» введены для индивидуальных предпринимателей, впервые зарегистрированных с 1 января 2016 года, применяющих патентную систему налогообложения, осуществляющих деятельность в производственной и социальной сферах, а также в сфере бытовых услуг населению. 

Кроме того, принятый Закон № 3279-КЗ позволил с 1 января 2016 года расширить перечень видов предпринимательской деятельности (с 47 до 63), в отношении которых на территории Краснодарского края может применяться патентная система налогообложения и установил по каждому из 16 дополнительных видов деятельности размер потенциально возможного к получению индивидуальным предпринимателем годового дохода.

2.9. Формирование, ведение и обязательное опубликование перечня государственного имущества Краснодарского края, предназначенного для передачи во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

Распоряжением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 14 ноября 2016 года № 363-р «Об утверждении Перечня государственного имущества Краснодарского края, предназначенного для передачи во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства» в Краснодарском крае утвержден перечень государственного имущества Краснодарского края, предназначенного для передачи во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – перечень государственного имущества).

В перечень государственного имущества включены два объекта недвижимого имущества, расположенных на территории муниципальных образований город - курорт Анапа (19,4 кв. м) и Ейский район Краснодарского края (146,7 кв. м).

3. Оказание поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства.

3.1. Реализация мероприятий подпрограммы «Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства в Краснодарском крае на 2014 – 2018 годы» государственной программы Краснодарского края «Экономическое развитие и инновационная экономика», утвержденной постановлением главы администрации (губернатором) Краснодарского края от 14 октября 2013 года № 1201.
В 2015 году на территории Краснодарского края действовала подпрограмма «Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства в Краснодарском крае на 2014 - 2018 годы» государственной программы Краснодарского края «Экономическое развитие и инновационная экономика», утвержденная постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 14 октября 2013 года № 1201, мероприятия которой были направленны на:

развитие системы финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства;

поддержку муниципальных программ развития субъектов малого и среднего предпринимательства;

информационную, правовую, консультационную поддержку и подготовку кадров для малого и среднего предпринимательства.
В результате реализации ее мероприятий в 2015 году, только по направлению финансовой поддержки количество ее получателей составило 568 субъектов малого и среднего бизнеса, а объем полученных ими субсидий составил 294,5 млн. рублей.

В 2016 году на территории Краснодарского края действовала подпрограмма «Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства и стимулирование инновационной деятельности в Краснодарском крае» государственной программы Краснодарского края «Социально-экономическое и инновационное развитие Краснодарского края», утвержденной постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 5 октября 2015 года № 943, мероприятия которой направлены на:
развитие системы финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства;

государственную поддержку организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, пропаганду и популяризация предпринимательской деятельности;

содействие реализации, продвижению и коммерциализации результатов инновационных проектов и разработок.

В результате реализации ее мероприятий в 2016 году, только по направлению финансовой поддержки количество ее получателей составило 412 субъектов малого и среднего бизнеса, а объем полученных ими субсидий составил 277 млн. рублей.
3.2. Реализация мероприятий подпрограммы «Развитие малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе Краснодарского края» государственной программы Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия», утвержденной постановлением главы администрации (губернатором) Краснодарского края от 14 октября 2013 года № 1204.
Постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 15 июля 2015 года № 667 «О признании утратившим силу постановления главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 14 октября 2013 года № 1204 «Об утверждении государственной программы Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» данная подпрограмма утратила силу с 1 января 2016 года.
Вместе с тем, постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 5 октября 2015 года № 944 утверждена новая подпрограммы «Развитие малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе Краснодарского края» государственной программы Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия».

На реализацию мероприятий данной подпрограммы в 2016 году были предусмотрены средства из федерального и краевого бюджетов в объеме 935,7 млн. рублей, в том числе 125,8 млн. рублей из федерального бюджета и 809,9 млн. рублей из краевого бюджета, освоено 901,7 млн. рублей или 96,4 % от запланированного объема.

Основным мероприятием подпрограммы является предоставление субвенций бюджетам муниципальных образований на осуществление отдельных государственных полномочий по поддержке сельскохозяйственного производства в Краснодарском крае в части предоставления субсидий гражданам, ведущим личное подсобное хозяйство, крестьянским (фермерским) хозяйствам, индивидуальным предпринимателям, осуществляющим деятельность в области сельскохозяйственного производства, сельскохозяйственным потребительским кооперативам. В 2016 году по данному направлению выделено 700,9 млн. рублей (в 2015 году 197,7 млн. рублей), освоено по итогам года 674,3 млн. рублей или 96,2 % от запланированного объема. 

По итогам года были выплачены субсидии малым формам хозяйствования на приобретение племенного и товарного поголовья коров, нетелей, ремонтных телок – в сумме более 87 млн. рублей, маточного поголовья племенных овцематок (ярочек) – в сумме более 1,6 млн. рублей, молодняка кроликов – в сумме более 1,7 млн. рублей, молодняка гусей и  индейки – в сумме более 6,5 млн. рублей, на производство реализованного мяса – в сумме более 62,5 млн. рублей, на производство реализованного молока – в сумме более 220 млн. рублей, на оплату услуг по искусственному осеменению – более 1,1 млн. рублей, на содержание маточного поголовья племенных овцематок – в сумме около 0,5 млн. рублей. 

С привлечением вышеназванных субсидий в 2016 году малыми формами хозяйствования приобретено более 2,6 тыс. голов крупного рогатого скота, овец и коз около 1,1 тыс. голов, молодняка кроликов около 4,3 тыс. голов, молодняка птицы гусей и индейки более 79,6 тыс. голов, просубсидирована реализация молока в количестве более 110,5 тыс. тонн, реализация мяса говядины в количестве более 13 тыс. тонн, просубсидировано искусственное осеменение более 2,2 тыс. голов крупного рогатого скота.

Наиболее востребованной поддержкой являются субсидии по возмещению части затрат на строительство теплиц. В 2016 году просубсидировано строительство более 110 га теплиц на общую сумму более 271,5 млн. рублей.

На приобретение систем капельного полива для овощеводства предоставлено субсидий на сумму более 2 млн. рублей.

Кроме того, в рамках программного мероприятия по поддержке кредитования малых форм хозяйствования в АПК, с финансированием за счет средств федерального и краевого бюджетов в объеме 12 млн. рублей, освоено 10,4 млн. рублей от запланированного объема. На конец года образовался остаток в сумме 1,6 млн. рублей, в связи с недостаточностью средств федерального бюджета для соблюдения уровня софинансирования.

В части организации обучающих семинаров для малых форм хозяйствования в АПК, с финансированием в объеме 3 млн. рублей, освоено 2,9 млн. рублей от запланированного объема (причина не полного освоения – экономия по торгам). 
В целях повышения профессионального уровня малых форм хозяйствования организованы и проведены обучающие семинары по 14 темам, участниками которых стали почти 300 слушателей. 

На мероприятия по поддержке начинающих фермеров и семейных животноводческих ферм в 2016 году за счет краевого и федерального бюджетов было выделено и освоено 149,8 млн. рублей.

В результате государственной поддержки в 2016 году гранты получили 11 семейных животноводческих ферм и 25 начинающих фермеров, в том числе 12 по направлению «животноводство».

Реализация мероприятий по поддержке начинающих фермеров и по развитию семейных животноводческих ферм позволила увеличить численность поголовья крупного рогатого скота более чем на 3 тыс. голов, мелкого рогатого скота на 1713 голов, птицы – на более чем 16 тыс. голов, поголовья кроликов – более чем на 44,6 тыс. голов.

3.3. Реализация мероприятий государственной программы Краснодарского края «Развитие санаторно-курортного и туристского комплекса», утвержденной постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 11 октября 2013 года № 1168.
В соответствии с постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 24 августа 2015 года № 785 «О признании утратившими силу некоторых правовых актов главы администрации (губернатора) Краснодарского края» данная государственная программа утратила силу с 1 января 2016 года.

3.4. Реализация мероприятий государственной программы Краснодарского края «Содействие занятости населения», утвержденной постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 7 октября 2013 года № 1144
В 2016 году на территории Краснодарского края действовала государственная программа Краснодарского края «Содействие занятости населения», утвержденная постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 16 ноября 2015 года № 1036.

В рамках реализации государственной программы Краснодарского края «Содействие занятости населения» за 2016 год при содействии органов службы занятости края организовали собственное дело с финансовой поддержкой за счет средств краевого бюджета 295 человек, объем полученной ими единовременной финансовой помощи составил 35 064,9 тыс. рублей.

В 2016 году органами службы занятости Краснодарского края направлено на профессиональное обучение или дополнительное профессиональное образование по программе «Основы предпринимательской деятельности» 178 безработных граждан (с общим объемом финансирования из средств краевого бюджета 985,7 тысяч рублей). 

3.5. Реализация мероприятий государственной программы Краснодарского края «Комплексное и устойчивое развитие Краснодарского края в сфере строительства, архитектуры и дорожного хозяйства», утвержденной постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 11 октября 2013 года № 1170.

В соответствии с постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 10 сентября 2015 года № 843 «О внесении изменений в постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 1 июля 2013 года № 685 «Об утверждении перечня государственных программ Краснодарского края» и признании утратившими силу некоторых постановлений главы администрации (губернатора) Краснодарского края» данная государственная программа утратила силу с 1 января 2016 года.
3.6. Реализация мероприятий государственной программы Краснодарского края «Развитие топливно-энергетического комплекса», утвержденной постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 14 октября 2013 года № 1183.

Постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 14 октября 2013 года № 1183 «Об утверждении государственной программы Краснодарского края «Развитие топливно-энергетического комплекса», предусматривающее государственную поддержку, утратило силу с 1 января 2016 года.
3.7. Содействие в привлечении кредитных ресурсов субъектами малого и среднего предпринимательства, не имеющими достаточного собственного залогового обеспечения по кредиту.

В 2016 году Гарантийным фондом предоставлено 70 поручительств на общую сумму 492,929 млн. рублей, что позволило субъектам малого и среднего предпринимательства Краснодарского края получить кредиты на развитие своего бизнеса в объеме 1 176,341 млн. рублей. 

По сравнению с прошлым годом количество и объем поручительств увеличились в 1,9 и 2,1 раза соответственно.

3.8. Предоставление микрозаймов субъектам малого и среднего предпринимательства.

В 2016 году Фондом микрофинансирования выдано 413 микрозаймов в объеме 507,23 млн. рублей. 

По отношению к прошлому году количество микрозаймов и их объем увеличились в 1,3 и 2,1 раза соответственно.

3.9. Развитие инфраструктуры поддержки экспортно-ориентированных субъектов малого и среднего предпринимательства.

В целях наращивания внешнеторгового потенциала субъектов малого и среднего предпринимательства, зарегистрированных на территории Краснодарского края, в 2011 году создан и функционирует по настоящее время Фонд «Центр координации поддержки экспортно-ориентированных субъектов малого и среднего предпринимательства» (далее – Фонд). 
Фонд оказывает информационно-аналитическую, консультационную и организационную поддержку деятельности субъектам малого и среднего предпринимательства Краснодарского края в сфере внешнеэкономической деятельности, содействует выходу на иностранные рынки, организует различные обучающие программы, выездные и зарубежные мероприятия. 

В 2016 году на обеспечение деятельности Фонда, в рамках подпрограммы «Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства и стимулирование инновационной деятельности в Краснодарском крае» государственной программы Краснодарского края «Социально-экономическое и инновационное развитие Краснодарского края», утвержденной постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 5 октября 2015 года № 943, выделены субсидии в объеме 13,75 млн. рублей. В результате Фондом оказана поддержка 
188 субъектам малого и среднего предпринимательства Краснодарского края.

4. Обеспечение взаимодействия органов исполнительной власти Краснодарского края с заинтересованными в развитии предпринимательства на территории Краснодарского края организациями.
4.1. Организация взаимодействия с общественными организациями по вопросам развития предпринимательства на территории Краснодарского края.

В 2016 году предложений по совершенствованию законодательства Краснодарского края в области развития малого и среднего предпринимательства от общественных организаций в департамент не поступало.
4.2. Организация взаимодействия с федеральным государственным бюджетным учреждением «Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере» по вопросам поддержки малых инновационных организаций Краснодарского края, в том числе в рамках дополнительных мер поддержки малых инновационных организаций, предусмотренных пунктом 24 Плана первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 27 января 2015 года № 98-р.

В целях оказания содействия по участию малых инновационных организаций Краснодарского края в программах поддержки малых инновационных организаций между администрацией Краснодарского края и Федеральным государственным бюджетным учреждением «Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере» (далее – Фонд) подписано соглашение № 26 от 30 марта 2015 года. 

В соответствии с соглашением предусмотрено осуществление сотрудничества по следующим направлениям:

развитие малого предпринимательства в научно-технической сфере на территории Краснодарского края;

реализация научно-инновационных проектов на территории Краснодарского края;

развитие инновационной инфраструктуры малого наукоемкого бизнеса в Краснодарском крае.

В рамках реализации мероприятия № 24 (направленного на расширение мер поддержки малых инновационных предприятий) Плана первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности (далее – План), в 2016 году 4 инновационными предприятиями Краснодарского края привлечена грантовая поддержка по программе «Старт» Фонда на общую сумму 9,6 млн. рублей.
При этом, общий объем средств, привлеченных на расширение мер поддержки малых инновационных предприятий Краснодарского края (в рамках Плана), за период 2015-2016 гг. составил 30399,92 тыс. рублей, что дало существенный толчок в развитии инновационного предпринимательства Краснодарского края, позволило реализовать ряд инновационных проектов и перейти на новый этап развития предприятиям, уже имеющим историю.

4.3. Взаимодействие с торговыми представительствами Российской Федерации в иностранных государствах и посольствами Российской Федерации в иностранных государствах, зарубежными представительствами негосударственной некоммерческой организации «Торгово-промышленная палата Российской Федерации» по организации участия организаций Краснодарского края в зарубежных выставках и привлечению иностранных юридических лиц к участию в международных выставках на территории Краснодарского края.

Ведется регулярная работа по информированию загранпредставительств РФ в основных государствах-партнерах Краснодарского края:

о проведении на территории Краснодарского края крупных мероприятий;

о выездных мероприятиях делегаций Краснодарского края. 
На постоянной основе ведется переписка с Посольствами и Торгпредствами России за рубежом (Австрия, Аргентина, Великобритания, Германия, Дания, Израиль, Италия, Китай, Нидерланды, ОАЭ, Франция, Чехия, Швейцария, Турция, Катар, США, Япония, Армения, Таджикистан, Белоруссия, Туркмения) по организации мероприятий, направленных на развитие сотрудничества Краснодарского края с зарубежными государствами:

приглашение деловых кругов зарубежных государств в Краснодарский край;

проведение Презентации инвестиционного потенциала Краснодарского края за рубежом;

участие в форумах и выставках;

участие в Межправительственных комиссиях.

5. Мероприятия, направленные на популяризацию предпринимательства в Краснодарском крае

5.1. Проведение мероприятий, направленных на вовлечение молодежи Краснодарского края в предпринимательскую деятельность.
В рамках мероприятий, направленных на поддержку и развитие молодежного предпринимательства на территории Краснодарского края, в 2016 году были реализованы мероприятия, в рамках подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства» государственной программы Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика» (далее – программа «Ты – предприниматель»). 
В 2016 года организаторами программы «Ты – предприниматель» в Краснодарском крае выступили министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, и подведомственное учреждение – государственное казенное учреждение Краснодарского края «Молодежный центр «Инвентум» (далее – ГКУ КК «МЦ «Инвентум»).

Реализация программы «Ты-предприниматель» была направлена на создание благоприятных условий для популяризации предпринимательской деятельности в молодежной среде, массового вовлечения молодых людей                    в мероприятия и качественного отбора для дальнейшего обучения                                 и обеспечения их участия в межрегиональных, общероссийских и международных мероприятиях, способствующих содействию развития молодежного предпринимательства, осуществлению межрегионального сотрудничества, международных и внешнеэкономических связей путем: 

1. Проведения информационной кампании, направленной на вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность.
В период с 8 по 30 сентября 2016 года в 44 муниципальных образованиях края прошли презентационные сессии программы «Ты – предприниматель». Целевая аудитория – молодежь, проявляющая интерес к предпринимательству и открытию собственного бизнеса. 

Результат презентационных сессий – информирование молодых людей о возможности получения необходимых для открытия и развития собственного дела знаний, умений и навыков посредством прохождения обучения основам предпринимательской деятельности и бизнес-планированию.

Кроме этого, была изготовлена и распространена в муниципальных образованиях края информационно-имиджевая продукция:

баннеры – 164 штуки;

афиши – 500 штук;

листовки – 25 000 штук.

В рамках информационной кампании были изготовлены видео и аудиоролики, которые транслировались в эфирах ведущих краевых и муниципальных средств массовой информации:

200 выходов аудиороликов на радиостанциях Краснодарского края;
5000 выходов видеороликов о реализации мероприятий, направленных на поддержку и развитие молодежного предпринимательства на территории Краснодарского края, на светодиодном экране (г. Краснодар);
9 выходов информационных сюжетов на телеканале «Краснодар 24»;
3 выхода видеофильма о программе «Ты - предприниматель» в Краснодарском крае на телеканале «Краснодар 24»;
350 выходов информационных видеоматериалов на телеканалах «Краснодар 24» и «Кубань 24»;

3 выхода информационно-аналитической программы в жанре интервью на тему реализации мероприятий программы «Ты - предприниматель» на телеканале «Краснодар 24».

2. Проведения игровых и тренинговых мероприятий, образовательных курсов, конкурсов среди старшеклассников в возрасте 14-17 лет.
В летний период была проведена профильная смена «Твой старт» на территории летнего спортивного лагеря «Маяк» в Темрюкском районе. На протяжении 7 дней для участников были организованы тренинги, деловые бизнес игры, мастер классы от действующих успешных предпринимателей.

Следующим мероприятием данного этапа стало проведение конференций «Успешный старт», представляющих из себя цикл информационных лекций и тренингов на территории 44 муниципальных образований Краснодарского края. 

В качестве экспертов в конференциях приняли участие представители Центра поддержки предпринимательства, торгово-промышленной палаты, налоговых органов, банковского сектора, центра занятости населения, действующие предприниматели, сотрудники отделов, курирующих развитие предпринимательской деятельности на территории муниципальных образований Краснодарского края. 

В ходе проведения конференций участники и эксперты обсуждали вопросы инфраструктуры, экономические и территориальные особенности муниципальных образований Краснодарского края для развития малого и среднего предпринимательства. Эксперты поделились технологиями поиска идей и эффективных моделей для бизнес-старта, рассказали о правовых основах ведения бизнеса. Молодые люди узнали о программах государственной поддержки начинающих предпринимателей и способах привлечения инвестиций.

С целью изучения практического опыта создания и развития бизнеса  для участников были организованы экскурсии на производственные предприятия успешных предпринимателей: ОАО «Армавирский электромеханический завод», ИП Изотовой Наталье Юрьевне, гостиничный комплекс «Парк отель «Уют»,  предприятие по изготовлению бетона и бетонных блоков «Прибой +», предприятие по разведению кроликов «ПанкрольЮг», предприятие по производству тротуарной плитки ИП Чекалова, ОАО «Кубаньхлеб», ООО «Галан», ООО «КФ «КОМУС-УПАКОВКА». 

Общий охват участников составил 1 100 человек.
3. Отбора молодых людей, имеющих способности к занятию предпринимательской деятельностью.
С 28 ноября по 10 декабря 2016 года с целью вовлечения молодых людей в возрасте от 18 до 30 лет в предпринимательскую деятельность были проведены встречи с предполагаемыми участниками обучающих мероприятий программы «Ты – предприниматель».

Во встречах приняли участие молодые люди в возрасте от 18 до 30 лет, зарегистрированные в качестве индивидуальных предпринимателей и представители муниципальных образований из числа молодых людей, заинтересованных в развитии собственного бизнеса, зарегистрированных в качестве участника проекта «Ты - предприниматель» в Краснодарском крае в автоматизированной информационной системе «Молодежь России».

Встречи были проведены в 33 муниципальных образованиях. Общий охват участников встреч составил 552 человека. 

4. Организации обучения физических лиц в возрасте до 30 лет по образовательным программам, направленным на приобретение навыков ведения бизнеса и создания малых и средних предприятий.
В рамках 7-дневной образовательной программы  с 19 по 25 декабря 2016 года для 333 участников Программы «Ты - предприниматель», имеющих бизнес-идеи и готовых открыть собственный бизнес и зарегистрироваться в качестве субъекта малого и среднего предпринимательства, были организованы тренинги, мастер-классы, консультации от ведущих бизнес-тренеров краевого и федерального уровней, создано расширенное информационное поле о государственной поддержке начинающих молодых предпринимателей, а также предусмотрены площадки для обмена опытом между начинающими и состоявшимися предпринимателями. 
Итогом прохождения образовательной программы стало написание бизнес-планов под руководством опытных педагогов и открытие собственного бизнеса в качестве субъекта малого предпринимательства. 

5. Проведения регионального этапа всероссийского конкурса «Молодой предприниматель России».
Для участия в региональном этапе было подано 54 заявки от молодых людей, проживающих на территории Краснодарского края, по следующим номинациям:

«Открытие года» – 17 заявок;

«Производство года» – 8 заявок;

«Работодатель года» – 3 заявки;

«Социальный бизнес года» – 13 заявок;

«Личный вклад года» – 13 заявок.
Победители регионального этапа приняли участие во Всероссийском этапе конкурса.
С 9 по 11 декабря 2016 года участники регионального этапа посетили производственные предприятия, расположенные на территории Краснодарского края. Молодые люди узнали о способах производства вин на заводе в г. Крымске, посетили завод «Абрау-Дюрсо» и агрофирму «Сад - Гигант». Экскурсионная программа позволила молодым предпринимателям получить практические навыки в развитии бизнеса.
6. Проведения конкурса бизнес-проектов.
По итогам прохождения образовательной программы 50 участников, подготовивших лучшие по мнению экспертов бизнес-планы, были приглашены к участию в конкурсе бизнес-проектов.

Конкурс бизнес-проектов прошел с 26 по 28 декабря 2016 года. В ходе двухдневного мероприятия прошла очная защита-презентация бизнес-проектов, в рамках которой эксперты дали рекомендации по воплощению проектов в жизнь.

7. Оказания консультационных услуг молодым предпринимателям и гражданам, желающим стать предпринимателями.

С целью проведения консультирования граждан в возрасте                               от 14 до 30 лет, являющихся предпринимателями, о мерах государственной и негосударственной поддержки, существующей на территории Краснодарского края, предусмотренных для граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность на территории 44 муниципальных образований края, в период               16 по 31 декабря 2016 года были проведены Дни открытых дверей молодежных многофункциональных центров «Навигатор».    .

Проведение Дней открытых дверей представляет собой работу консультационных площадок, проводимых в индивидуальном порядке для каждого обратившегося за консультацией гражданина, ведущего предпринимательскую деятельность.

При организации Дней открытых дверей определялся перечень консультационных площадок с привлечением представителей налоговых органов, общественных организаций, осуществляющих поддержку граждан, являющихся предпринимателями, представителей финансово-кредитных организаций, осуществляющих деятельность по предоставлению кредитных продуктов гражданам, осуществляющим предпринимательскую деятельность, представителей органов местного самоуправления муниципальных образований Краснодарского края, для информирования о мерах государственной поддержки, осуществляемой на территории Краснодарского края (список ведомств и организаций, предоставляющих консультации). Молодые люди приходили на специально оборудованные посадочными местами консультационные площадки, проходили регистрацию и получали буклет «Справочник молодежных многофункциональных центров «Навигатор».

8. Обеспечения участия в межрегиональных, общероссийских и международных мероприятиях, направленных на поддержку и развитие молодежного предпринимательства.

С целью содействия развитию молодежного предпринимательства на территории Краснодарского края 26 декабря 2016 года были направлены три победителя регионального этапа Всероссийского конкурса «Молодой предприниматель России – 2016» в г. Москва.

В рамках участия в федеральном этапе конкурса каждый член делегации представил свою деятельность в сфере молодежного предпринимательства в выбранной номинации в формате публичной презентации с использованием мультимедиа.

9.
Осуществления мониторинга эффективности мероприятий, направленных на вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность.

С целью изучения уровня удовлетворенности участников качеством реализации мероприятий, направленных на вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность, реализованных на территории Краснодарского края в 2016 году было проведен мониторинг эффективности мероприятий, направленных на вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность.

Мониторинг проходил в дистанционной форме посредством телефонной связи и информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
Участниками Мониторинга стали граждане Российской Федерации в возрасте от 14 лет до 30 лет, участники мероприятий, направленных на вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность, реализованных на территории Краснодарского края в 2016 году. Общее количество участников – 500 человек.
Всего в этапы реализации программы в 2016 году было вовлечено                    1 667 человек.
5.2. Проведение ежегодного конкурса «Лучшие предприниматели Краснодарского края».

В 2016 году департаментом инвестиций и развития малого и среднего предпринимательства конкурс «Лучшие предприниматели Краснодарского края» не проводился в связи с отсутствием финансирования (Постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 29 апреля 2016 года № 283 «О внесении изменений в постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 5 октября 2015 года № 943 «Об утверждении государственной программы Краснодарского края «Социально - экономическое и инновационное развитие Краснодарского края»).
5.3. Информационное сопровождение мероприятий по содействию самозанятости безработных граждан.

С развитием информационных технологий все более популярным видом стимулирования предпринимательских инициатив является размещение на официальных сайтах и интернет-порталах органов государственной власти и органов местного самоуправления материалов о формах государственной и муниципальной поддержки, перспективах развития и предложениях по ведению эффективного бизнеса. В 2016 году опубликовано 4791 информационных материалов, направленных на развитие малого и среднего предпринимательства, проведено 1277 семинаров-совещаний, иных мероприятий по вопросам организации и развития предпринимательской деятельности.

В целях реализации мероприятий по содействию самозанятости безработных граждан и граждан, завершивших профессиональное обучение по направлению органов службы занятости в рамках государственной программы Краснодарского края «Содействие занятости населения», министерством труда и социального развития Краснодарского края проведены следующие мероприятия: 

для формирования единого информационного пространства поддержки малого и среднего предпринимательства края создан тематический раздел 
«В помощь предпринимателю», размещенный на интерактивном портале службы труда и занятости населения министерства труда и социального развития Краснодарского края по адресу: работа-на-кубани.рф. 
В тематическом разделе размещены информационно-методические материалы, как для начинающих предпринимателей, так и для граждан, решивших открыть собственное дело, с доведением информации по формам государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в крае;

на информационных стендах центров занятости населения размещается информация о существующих мерах государственной поддержки в Краснодарском крае, порядке и условиях предоставления субсидий, микрозаймов, поручительств, налоговых льготах;

на 1496 стендах центров занятости населения размещена информация для населения о предоставлении государственных услуг в сфере занятости населения, указанная информация доводится также во время выездных мероприятий в сельские поселения; 

в службе занятости населения работает 58 информационных табло;

на базе Мобильных центров занятости проинформированы о порядке и условиях предоставления государственной услуги по содействию самозанятости безработных граждан – 2 216 человек;

задействованы средства телефонной связи, организованна работа «горячей линии», по которой в 2016 году получили консультации по вопросам организации собственного дела 2 194 человека.

5.4. Подготовка и распространение среди субъектов малого и среднего предпринимательства раздаточных материалов о формах поддержки предпринимательства в Краснодарском крае, а также размещение в установленном порядке соответствующей информации на рекламных конструкциях (баннеры, перетяжки и др.).

На территории Краснодарского края организована работа по информированию предпринимателей о формах и видах поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, об организациях, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства (некоммерческой микрофинансовой организации «Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства Краснодарского края» и унитарной некоммерческой организации «Гарантийный фонд поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства Краснодарского края») с указанием контактной информации для предпринимателей, размещенной на 26 рекламных конструкциях – баннерах, щитовых конструкциях, информационных стендах, пилонах, биллбордах, стендах, также выпущено 1600 буклетов.
5.5. Сопровождение Интернет-сайта «Малое и среднее предпринимательство Краснодарского края» (www.mbkuban.ru).

В целях оказания информационной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства создан официальный сайт информационной поддержки субъектов МСП «Малое и среднее предпринимательство Краснодарского края» (www.mbkuban.ru). 

В 2016 году данный сайт модернизирован, в частности дополнен различными сервисами для предпринимателей (возможность получать информационно-консультационную поддержку в онлайн режиме, сервис «личный кабинет предпринимателя», с помощью которого зарегистрировавшийся пользователь может получить информацию о проверках бизнеса, времени подачи необходимых форм отчетности, возможность воспользоваться государственными услугами в электронном виде). В результате количество его просмотров в 2016 году по сравнению с 2015 годом выросло более чем в 1,5 раза и составило 301 440 просмотров.
